[image: ]《第十七章　欧姆定律》专项练习
一、选择题
1.在如图所示的电路中,小灯泡电阻保持不变,开关闭合后,当滑动变阻器R的滑片由中点向右移动时,下列判断正确的是 (　　)
[image: ]
A.电流表示数变大
B.电压表示数变大
C.总电阻变大
D.小灯泡两端电压变小
2.如图所示,电源电压不变,开关闭合,当滑动变阻器滑片P向右移动时,下列判断正确的是 (　　)
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A.电流表的示数变小,电压表V1的示数变小
B.电流表的示数变大,电压表V2的示数变小
C.电压表V1的示数与电流表示数之比变大
D.电压表V2的示数与电流表示数之比不变
3.如图所示电路中,电源电压不变.闭合开关S,当滑动变阻器的滑片向右移动时,下列说法正确的是 (　　)
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A.电流表A2的示数增大
B.电压表V的示数增大
C.电流表A1的示数减小
D.电流表A的示数减小
4.如图所示,电源电压保持不变,闭合开关S,滑动变阻器滑片向右滑动过程中,下列说法正确的是 (　　)
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A.电流表A1示数变大
B.电流表A示数变大
C.电压表V示数变大
D.电压表V的示数与电流表A的示数比值变大
5.如图所示电路中,电源电压U不变,开关S闭合后,下列说法正确的是 (　　)
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A.电流表A示数增大
B.电流表A示数减小
C.电压表V示数增大
D.电压表V示数减小
6.如图所示,电源电压保持不变,当开关S由断开到闭合时,电流表的示数及电压表与电流表示数的比值将 (　　)
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A.变小　变大	B.变大　变小
C.变小　不变	D.变大　不变
7.如图所示的电路中,电源电压不变.下列对该电路的分析不正确的是 (　　)
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A.闭合S1和S2,滑片P左移,电压表示数不变
B.闭合S1和S2,滑片P右移,电压表示数不变
C.只闭合S1,滑片P左移,R1两端电压变大
D.只闭合S1,滑片P右移,电流表示数变大
8.如图电源电压和灯L电阻保持不变,先闭合S1,灯L发光,电流表有示数,再进行下列操作后,下列说法正确的是 (　　)
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A.同时闭合S1、S2,电流表示数变大
B.同时闭合S1、S3,电流表示数变大
C.同时闭合S1、S3,电压表示数不变
D.断开S1,只闭合S2,电流表、电压表示数都变大
9.如图所示是某电子秤内部简化电路.R0是定值电阻,Rx是压敏电阻,其阻值随压力增大而减小,电源电压保持不变.闭合开关,当Rx上的压力增大时,随之减小的是 (　　)
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A.通过Rx的电流	
B.通过R0的电流
C.Rx两端的电压	
D.R0两端的电压
10.高速公路收费站对过往的超载货车实施计重收费,某同学结合所学物理知识设计了如图所示的计重秤原理图(电源电压一定),以下说法正确的是 (　　)
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A.称重表相当于一个电压表
B.电路中的R1是没有作用的
C.车辆越重,称重表的示数越小
D.车辆越重,称重表的示数越大
11.为了减少碳排放,国家大力推广电动汽车.某电动汽车的速度由流经电动机的电流大小控制,当驾驶员向下踩“油门”踏板时,改变接入电路的变阻器阻值,车速变大.下列是该电动汽车的模拟电路,其中符合要求的是 (　　)
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二、综合题
12.在如图所示的电路中,电源电压保持不变,定值电阻R1=10 Ω, R2为滑动变阻器.闭合开关S,当滑片P在a端时,电流表的示数为0.3 A;当滑片P在b端时,电压表的示数为2 V.
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(1)电源电压为多大?


(2)当滑片P在b端时,电流表的示数是多少?滑动变阻器R2的最大阻值是多少?


13.在如图所示的电路中,电源电压U=8 V且保持不变,定值电阻R1=10 Ω,R2=40 Ω.
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(1)若开关S1闭合,S2断开,当滑动变阻器的滑片P滑到a端时,电流表的示数为0.2 A,请画出此时的等效电路图并求出此时滑动变阻器R连入电路中的电阻.

(2)画出开关S1、S2均闭合,滑动变阻器的滑片P滑到b端时的等效电路图,并求出此时电流表的示数.


14.在如图所示的电路中,电源电压为4.5 V且不变,当同时闭合开关S1、S2时,通过电阻R1的电流为0.3 A.求:
[image: ]
(1)电阻R1的阻值.


(2)当闭合开关S1,断开开关S2时,通过R2的电流为0.2 A,根据题目所给的条件,求此时R2两端的电压和R2的电阻值.


15.如图所示,电源电压恒定,R1=10 Ω,R2=20 Ω.当开关S3闭合,S1、S2都断开时,电流表的示数为0.2 A.求:
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(1)电源电压;


(2)当开关S3断开,S1、S2都闭合时,电流表的示数.


16.如图所示的电路中,电源电压为6 V不变,R1=R3=4 Ω,R2=6 Ω,求:
[image: ]
(1)当只闭合S时,电压表和电流表的示数;


(2)当S、S1、S2都闭合时,电流表和电压表的示数.


17.如图所示是一科技创新小组设计的水位计工作原理图,绝缘浮子随水位的升降带动滑动变阻器R的金属滑杆P升降,通过电压表显示的数据来反映水位的升降情况.水位最低时,滑杆P位于R的a端.L是一个指示灯,电路各部分接触良好,不计导线电阻.当水位上升时,电压表示数　　　　(填“变大”“变小”或“不变”),指示灯变
　　　　(填“亮”或“暗”).
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18.空气质量指数是环境监测的重要指标,下表的空气质量等级是按照空气质量指数A划分的.某兴趣小组自制的空气质量监测仪,用电压表显示空气质量指数,工作原理电路图如图所示.已知电源电压U=18 V,电压表量程为0~15 V,定值电阻R0的阻值为100 Ω,气敏电阻阻值R与A的关系为R=×103 Ω.
	空气质量指数A
	0~50
	51~100
	101~150
	151~200
	201~300
	>300

	空气质量等级
	优
	良
	轻度污染
	中度污染
	重度污染
	严重污染


(1)通过计算,判断电压表示数为10 V时对应的空气质量等级.


(2)更换定值电阻R0可改变监测仪的测量范围,若要使电压表满偏时对应的空气质量指数A=400,则更换后的定值电阻R0'的阻值应为多大?
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参考答案
一、选择题
1．A     2．D     3．D     4．D     5．A
6．D     7．D     8．B     9．C     10．D
11．A
二、综合题
12．解:(1)当滑动变阻器的滑片在a端时,只有电阻R1接入电路,故电源电压U=I1R1=0.3 A×10 Ω=3 V.
(2)当滑动变阻器的滑片在b端时,电阻R1和滑动变阻器R2串联在电路中,此时电压表测滑动变阻器R2两端的电压,故定值电阻R1两端的电压U1=U-U2=3 V-2 V=1 V,通过电路中的电流I==0.1 A.滑动变阻器的最大阻值为R2max= =20 Ω.
13．解:(1)开关S1闭合,S2断开,当滑动变阻器的滑片P滑到a端时,等效电路图如图甲所示.
[image: ]
由I=可得,此时电路中的总电阻R总==40 Ω,由串联电路中总电阻等于各分电阻之和可得,滑动变阻器R连入电路中的电阻值R=R总-R1=40 Ω-10 Ω=30 Ω.
(2)开关S1、S2均闭合,当滑片P滑到b端时,等效电路图如图乙所示.
此时电流表的示数I'==0.8 A+0.2 A=1 A.
[image: ]
14．解:(1)当同时闭合开关S1、S2时,电阻R2被短路,电路为R1的简单电路,由I=可得,电阻R1的阻值R1==15 Ω.
(2)当闭合开关S1,断开开关S2时,R1和R2串联,因串联电路中各处的电流相等,所以,R1两端的电压:U1=I1R1=I2R1=0.2 A× 15 Ω=3 V,因串联电路中总电压等于各分电压之和,所以,R2两端的电压:U2=U-U1=4.5 V-3 V=1.5 V,R2的电阻值:R2==7.5 Ω.
15．解:(1)当开关S3闭合,S1、S2都断开时,R1与R2串联,电流表测电路中的电流,因串联电路中总电阻等于各分电阻之和,所以,由I=可得,电源电压U=I(R1+R2)=0.2 A×(10 Ω+20 Ω)=6 V;
(2)当开关S3断开,S1、S2都闭合时,R1与R2并联,电流表测干路电流,
因并联电路中总电阻的倒数等于各分电阻倒数之和,所以,电路的总电阻R= Ω,则干路电流为I'==0.9 A.
16．解:(1)当只闭合S时,R2、R3串联,电流表测电路中的电流,电压表测R3两端的电压,因串联电路中总电阻等于各分电阻之和,所以,电路中电流表的示数I==0.6 A,电压表的示数U3=IR3=0.6 A×4 Ω=2.4 V;
(2)当S、S1、S2都闭合时,R1、R2并联,电流表测干路电流,电压表被短路,示数为0,则电路中电流表的示数I'==1.5 A+1 A=2.5 A.
17．变大　暗
18．解:(1)根据题意,电压表示数为10 V时,电路中的电流I==0.1 A,气敏电阻两端的电压UR=U-=18 V-10 V=8 V,气敏电阻的阻值R==80 Ω,
由R=×103 Ω,得A==75,所以对应的空气质量等级为良.
(2)当A=400时,由R=×103 Ω,得气敏电阻阻值R'==15 Ω,
气敏电阻两端的电压UR'=U-=18 V-15 V=3 V,
根据欧姆定律,电路中的电流I'==0.2 A,

根据欧姆定律的变形公式,更换的定值电阻R0'==75 Ω.
学科网（北京）股份有限公司
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